

留“浙”过年，挺好！

编者按:春节的脚步越来越近,连日来,省内不少企业纷纷响应“留浙过年”倡议,推出一系列暖心举措鼓励职工留浙过年,比如提前摸排人员去向、储备应急物资、做好留浙人员生活保障工作等等。

在浙江三建浮山单元XH2007-R21-03地块拆迁安置房项目部,一盘盘热气腾腾的饺子,让黑龙江籍泥工老钱热泪盈眶。考虑到家乡路途遥远,家乡防疫政策又严格,老胡和几个老乡决定留下来过年。没想到,公司不但为他们送来新年大礼包,还储备了果蔬食材,包了许多饺子,让他们在远离家乡亲人的浙江也体会到了暖暖的关爱。

据介绍,在浙江三建,为做好返乡和留浙职工的后勤保障工作,有的项目部包车送职工回家;有的项目部专门安排防疫人员上门为返乡职工进行核酸检测;有的项目部为留浙职工发红包,送节日礼物,还开放了职工书屋,布置好党建活动室、发放电影票,以此丰富留浙过年的工友们的节日生活,让他们能在工作的地方过一个平安喜庆的春节。职工们纷纷表示,留“浙”过年,挺好!

今年就在项目部过年了

■许瑞英

“今年我就决定在项目部过年了。”这是见到胡师傅时,他说的第一句话。那天,杭城冬天常见的阴沉惨淡的天气,雨将下不下,到了傍晚时分终于飘起了毛毛雨。去年年底开工的德寿宫遗址保护展示工程暨南宋博物院(一期)EPC项目,整个施工现场显得很空旷,地上铺着绿膜,只有一台打桩机在工作。几个工人在一角忙着搭建项目临时设施,作为电工的胡师傅在埋线。老家在安徽蚌埠的胡师傅个子不高、体态偏瘦,略长的鬓发从安全帽下探一小撮。胡师傅说,自己来杭州工作快20年了,今年是头一次留在杭州过年。

“在建的员工宿舍的水电活要赶紧做,我这两天晚上还要加一下班,留在这里过年我安心点,不然手上的活攒多了,总有牵挂。”胡师傅说,自己的父母双亲已经不在了,妻子和21岁的儿子也在杭州工作,不过娘俩已经回去了,“年后工作空闲一点,再回去走走亲戚,我在杭州好多了,很习惯这边的生活,现在



浙江三建员工在项目部包饺子。通讯员孟瑞旭 摄

通讯方便,随时可以和家人打电话、通视频。”胡师傅说自己平时喜欢喝点小酒,过年这几天也约好几个能喝的同事小酌一番。他说平时下了班也没啥事情就喜欢在宿舍刷抖音,春节这几天也打算这么过。

胡师傅所在的项目位置与鼓楼遥遥相望,该项目的定位是南宋皇城大遗址综保工程的“先行者”,项目通过遗址的原貌展示、模拟展示、覆盖展示和标识展示等形式,运用声光电等数字化展示手段,增强土遗址的可看性,原汁原味地复原南宋皇家宫殿建筑和江南园林景致,丰富观众现场体验感,全面呈现德寿宫遗址、临安城遗址和南宋时的经济、文化、社会面貌。总占地面积3.47万平方米,将于2022年建成并向公众开放参观。

胡师傅指着工地挖好的一个坑说,“这里挖出来很多碎瓷片,据说历史很悠久。还有一个文物流局的老师傅天天来上班,工人挖出来的什么东西,他要研究研究。”胡师傅指了指项目办公室一扇关着的门继续介绍,“他每天上午来上班,这会儿回去

了。我们有空的时候,爱听他讲工地这一片的故事,听说这里以前是宋朝的宫殿。”语气充满自豪。

和胡师傅一样,坚守岗位的,还有项目负责人梁经理。这

两天他还在为施工发现的新问题发愁。原来,项目开始打桩,发现底下都是石头,要重新联系各方进行勘探,还要重新制作预制板砖等等,但临近年关,这些事情都开展得不顺利。“这个项

目作为我市展示‘宋韵文化’的开篇之作,省市各级领导都非常重视,工期紧、压力大,加班加点是免不了的”。他说自己也会留下来和工人一起在项目部过年,保证他们吃好、喝好、睡好。

媳妇在哪儿 家就在哪儿

■马敏

老陈是工地里的一名劳务专管员,妻子在工地做保洁工作,他们决定今年春节就在杭州过了。

这个项目位于杭州市上城区钱江路和婺江路的交叉口,建筑面积48805平方米,建成后将是一座16层高的写字楼,于去年7月开工,将在春节前浇筑完成深基坑首道支撑梁。

老陈的老家在江苏泰州,他做工程30多年了,一直在外面跑,孩子大了之后,媳妇也跟着他一起在外面,“媳妇在哪儿,家就在哪儿。”说完这句,老陈憨憨地笑了笑。

老陈两个孩子都在老家,女儿已经成家,儿子也近而立之年,去年国庆节的时候,回过一趟老家。老陈妻子拿出手机给我看外甥的视频,手机里一个虎头虎脑的男孩子穿得像个团子一样,追着玩具汽车后面跑。这段视频两夫妻估计看了

很多遍,但一打开屏幕仍笑得咧开嘴,“你瞧,瞧这小腿,‘噔噔噔’跑多快。比‘十一’回去见着的时候高了不少。”妻子收起手机,“就想这娃儿想得紧,每次视频,外婆、外婆叫得好大声。”跟所有的祖父母一样,老陈夫妇俩说起孙儿辈就滔滔不绝。

老陈说,孩子大了,牵挂一点也不少。但今年特殊,留在工地过年,既安全,又能多赚点钱,还不为国家添乱,一举多得。

他们已经跟留下来的几个工友商量,除夕的时候打算在食堂一起吃火锅、看春晚。如果天气好,就去西湖转转,“西湖真是好看,苏堤上走一走,可惬意了。或者近一点,去城市阳台,这边走过去就能到了。”说完,老陈又补充了一句,“今年轻松了,不用挤来挤去赶春运了。”

言语间,老陈的手机响了起来,电话那头亲戚问他什么时候回来过年,老陈对着电话大声说:“今年不回家过年了……”

我学会了包饺子

■马敏

小刘把袖子卷得高高的,认真地对付着手中的饺子,饺子皮非常不听话,裹不住肉馅儿,站在一旁的大姐告诉他馅儿放太多了,“用水沿着面皮沾一圈,让它有粘性,再这样一捏一夹,就好啦。”小刘按照大姐说的步骤一一实施,屉子里的饺子卖相越来越好,他手掌托着饺子拍照,边欣赏边说“超有成就感”。

小刘是湖南岳阳人,去年夏天刚从南昌理工大学毕业进入浙江三建,成为浮山项目部的一名测量员,作为职场萌新,他表示这半年在师傅的带领下学了很多本领。

这也是小刘第一年没在家里过年,他上面有一个哥哥和一个姐姐都在老家工作,他们可以陪爸妈过年。今年23岁的小刘,在父母眼中还是孩子,对他留在杭州过年各种不放心。小刘和妈妈解释“这是积极响应疫情防控要求就地过年,也是为我自己的安全考虑,再说项目工期紧,节后马上就要开工,就不奔波了。”后来妈妈也接受他这个决定:“独自在外面锻炼一下也

好的。”刚走出校门不久的小刘一脸书生气,穿着一件略显宽大的黑色羽绒服,整个人看起来稚气未脱,但思想和见解却成熟大气,他语气平稳地说出下面的话:“男孩子志在四方,不能总在父母的羽翼之下生活。”

项目部在杭州之江板块,距离市区较远,来这边工作也是他第一次来杭州,平时工作忙,连西湖都没好好地游玩过。他打算春节期间坐公交车到处去转转,他说因为喜欢杭州才选择来这里,终于可以趁着这个机会进行“深度游”,近距离感受一番杭州的魅力。

成长意味着忍受更多的孤独,经受各种考验,希望小刘独在异乡却不为异客,能在这座美丽的城市实现自己的梦想。



小刘的假期书籍。
通讯员孟瑞旭 摄

提前进入“春节模式” 家政市场需求有点“旺”

■朱纯

春节临近,年前进行一次大扫除是许多家庭的“必修课”。随着人们生活水平的提升以及消费观念的转变,越来越多的金华市民选择雇佣家政人员来进行大扫除。近期,家政市场迎来了一年一度的“黄金旺季”。

节前家政保洁服务需求旺

一大早,金华市金东区东孝街道东景小区居民于永梅已经开始忙活起来。“我和家政公司联系好了,明天就会有人来打扫屋子,我先简单整理一下,方便他们打扫。”于永梅说,“我已经退休,平时都在照顾老人,年纪大了,体力跟不上,请个家政,省力又干净,我觉得值。我特意早一点预约了家政,担心生意太好,约不到。现在手机上预约家政服务很方便,还能预约空调、油烟机的清洗,价

格也实惠。”和于永梅想法一致的人不在少数。“腊月是家政服务最火热的时候,其中保洁服务是最紧俏的,基本上每天都有春节保洁的咨询和预订,这也是我们一年中最忙的时节。”金华市一家家政服务中心负责人舒惠玲说。

市场需求旺盛也导致家政服务价格水涨船高。“平时我们打扫一般是30元每小时,春节前可达35元至40元每小时,越临近春节,价格越高。一是由于市场的原因,二是因为天气冷,我们工作也比较早,要辛苦一些。”孙艳芬从事家政工作已有三年多,她告诉记者,保洁服务内容一般包括玻璃、窗台、厨房、卫生间、桌椅的卫生擦洗等,很多房间打扫完都是大变样,所以市民觉得值。每到腊月,她的“档期”都排得满满的,每天一大早就到客户家中开始保洁工作,多的时候一天要跑三家。”

舒惠玲说:“往年快过春节,很多外地钟点工都会提前回家,今年由于疫情原因有部分人不回家,但大部分人都会在腊月廿八左右休息。如果市民打算把大扫除的服务委托给家政公司来做,最好趁早一点。”

月嫂需求稳定 陪护服务需求高

针对临近春节月嫂、陪护服务的情况,笔者走访了多家家政服务公司,了解到目前月嫂需求比较稳定,而老人陪护服务需求比较高。主要原因是月嫂预定时间较早,许多家庭在确定预产期后就会与家政服务公司取得联系,提前安排人手。而由于最近气温降低,老人身体容易感到不适,有不少人咨询老人陪护服务。“如果不提前预约,现在临时上门请人照顾老人会比较困难,忙了一年了,过年期间许多服务人员都想腾出空来陪陪家人。”

位家政服务公司工作人员说。月嫂和陪护服务相对保洁服务的价格来说更加稳定。一般服务价格在预定时就会敲定,过年期间和平时价格差不多,但许多雇主会在过节时多给一些,讨个好彩头。

家政服务选择需谨慎

随着生活水平的提高,市民对家政服务的要求从过去的“有没有”转变为现在的“好不好”,从追求量的满足转为追求质的提升。

针对提升家政服务人员的素质,家政服务公司也会安排专业技能培训。我们对每一名上岗员工都会进行定期培训,符合要求才会派单给他们。每个上门服务的人员都会有一个“居家上门服务证”,是全省家政从业人员从事家政服务工作的唯一有效证件。家政从业者的身份信息、居住登

记情况、体检信息、征信情况、保险信息、培训情况等数据,都在这个二维码里。家政服务人员初次上门时,雇主可以要求先看“码”。如果是绿码,就说明从业者的信息符合用工要求。”舒惠玲说服务人员上门服务时会进行全身消毒,服务全过程都要佩戴口罩,同时,客户可以在线查询服务人员的行程、健康状况。

金东区消保委工作人员温馨提示,选择家政服务时,一定要选择正规的家政服务公司,一要看家政服务的单位是否有合法的营业执照;二要与家政服务单位签订家政服务协议,详细了解约定服务时间、地点、项目、价格等,并索要发票、留存协议等凭证;三要在家政服务人员入户时,查验其有无家政服务单位填写并盖有公章的派工单,是否合乎“居家上门服务证”等资格证,以免出现不必要的损失和纠纷。

蛋糕师的绣花功夫 男子熬夜两年绣成巨型十字绣



十字绣部分

■马忆玲

你见过长约3.5米、宽1.6米的巨型十字绣吗?金华市永康市康前仓镇大陈村的一家私房菜馆里就有这么一幅,常引得前来吃饭的客人惊叹连连。

“这幅十字绣可不是买的,而是我丈夫花了整整两年时间绣成的。”菜馆老板吴文英的一席话,令人大为震惊之余,更让人不由地好奇起这幅巨型十字绣背后的故事。

这幅名为《琴棋书画图》的十字绣,绣制的“十二金钗”和6名侍女姿态各异、服饰鲜艳,一针一线之下,可谓栩栩如生。

“2010年,十字绣正流行。我的妻子也迷上了十字绣,绣了许多幅那种小尺寸的,我就想着,不如直接绣幅气派点的。”47岁的创作者俞益军说,这幅《琴棋书画图》是他特意叫店家进货的。

了。积分累计到一定的程度,还可兑换相应的奖品。

“像以前的话,吃完我们就直接倒掉了。现在有了积分活动,在打饭的时候,我就下意识会吃多少打多少。”工作人员童安忠告诉笔者,自己已经连续几天“光盘”了,感觉礼物已经在向自己招手。

从今年1月开始,湖州市安吉县综合行政执法局递铺执法所针对单位食堂用餐情况推出了“光盘积分制”活动,这也是该局首次使用这种方法遏制“舌尖上的浪费”。在此活动中,队员们“光盘”热情十分高涨,“光盘”达人越来越多。

“我们采用积分打卡制度,是希望通过一些小小的激励措施来引导大家进行‘光盘’,让‘光盘’成为一种风尚。也希望能借此弘扬中华传统美德,把节约粮食变成每个人的自觉行动。”活动负责人说。

为沙唱一支歌

■朱国良

有时候,我们会在有意或无意中,忘掉一些“根本”的东西。吃着香喷喷、糯酥酥的稻菽,有人便会忘记了大地的恩惠;戴上金灿灿、光闪闪的戒指,有人全然不知道它从何而来。“美人首饰侯王印,尽是沙中浪底来”,一千多年前唐代诗人刘禹锡所揭示的这一现实写意,对今天的我们来说,恐怕仍不失一种新奇罢。

平凡的东西往往会被忽视,甚至受到歧视,这正同人世间的小人物一样,在有的人眼里,成了路边一丛草,田间一株苗。拿沙子来说,也是同一种意思,尽管金子在它的怀抱中悄然无声地睡眠着,可有人说它是沙子掩盖了金子的光芒。在世人眼里,金子确实宝贵值钱,十分有用,但把沙说得不屑一提,不值一钱,那也是十分不公平的。再说金子如果被埋在烂泥中,沉入深山里,要重见天日就更困难。“吹尽狂沙始见金”,正是沙的牺牲才有了金的幸运啊!

甚至沙子也可和金子同价。古巴拉拉德马海滩被誉为“黄金之地”,据说那里沙质最好,洁白细腻简直像洁肤霜一样令人可爱。印度尼西亚巴厘岛上的沙滩,又是世界上最晶莹迷人的海滩,极细微的贝壳碎片和海沙交融在一起,在阳光和月光下熠熠生辉,能将人带入梦幻之中。而澳门的黑沙滩又是大陆和海洋共同创造的奇迹,吸引着全世界酷

爱沙滩和海水作伴的人们。普陀山连成一片的“千步金沙”,也很令人流连忘返。在这众多贵同黄金的沙滩上,如果用黄金来代替,那绝然不是美妙的,任何物质都有自己固定的位置和功效,实在来不得一点“越俎代庖”。记得我们还赠送了沙子一个特定的词语:一盘散沙。但有时候,亦不妨散一点,如沙滩之散,倒有意思,有味道。如果换了凝固了的水泥地,那趣味也就淡了,沙滩正是以它独特的组织形式,展现它美的境界,而使人流连忘返。面对散沙,还有一个如何运用的问题,只有把它与水泥、石子一同组合在一起,团结在一块,其力量才是顶天立地、倔强峥嵘的。这使我想起有人讥讽沙子是“渺小”的话语,可是确切地说来,沙子既是最小,但又是最大,我们的眼睛可以放眼江天,极目河山,把方圆之地尽收,容量可谓大矣。然而眼睛往往就容不得一粒沙子,当然,这不能乱放,放到眼里,那是作孽的事,如同人才的使用一样,沙子也要放在恰到好处的地方,才能显示它的博大。而在“万丈高楼平地起”中,在建设工地上,都有沙子和它的伙伴铸成的坚固,点缀的壮观。

就像禾苗不能忘了泥土,鱼儿不能忘记清流一样,闪耀着夺目光彩的金子,鳞次栉比的高楼也不能忘记沙的淘洗,沙的力量,而以此喻人,我们不是可以想得更多,更远吗?